

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACTIA și ADMINISTRATIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —
Abonament anual 200 lei. Per-
tru streinătate, autorităţi, Insti-
tuţii și întreprinderi 500 lei
Anunțuri și reclame după tarifi

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât paşnică.
Ea vrea să desăvârşească în lupte opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

PROGRESUL științific al Ardealului.

La Cluj au fost puse în func-
țiune noue clinici universitare,
formate din patru secțiuni de
specialitate și anume: medicală,
semiologică, urologică, oto-rino-
laringologică și balneologică.
Ele sunt instalate într'un palat
monumental, a cărui clădire și
înzestrare interioară a costat
Statul român aproape 100 milio-
ne lei. Aceste instituții univ-
ersitare sunt astăzi cele mai
moderne din Europa, dispunând
de aparate și laboratoare ultra-
perfecționate și desfășurându-se
în cuprinsul lor o activitate
științifică apreciată până din-
colo de hotare.

Dar, nu numai sectorul știin-
țific medical a ajuns la o ase-
menea dezvoltare, ci toate fa-
cultățile. Astfel, la Institutul
de chimie, Statul a investit
succesiv în aparate pentru cer-
cetări și amplificarea labora-
toarelor o altă sumă de aproape
100 milioane lei.

În ce privește o disciplină
modernă, dezvoltată abia la
câteva universități din Germa-
nia și America, psihologia, pro-
gresele ei au ajuns la o repu-
tație europeană. Institutul de
psihologie experimentală din
Cluj dispune de un împunător
local propriu, a editat până ac-
cum 43 studii și lucrează și el
cu un personal de 10 oameni
de știință. Institutul, pe lângă
cercetările care au de scop
definirea psihologiei poporului
român, continuă investigații in-
teresante în legătură cu psiho-
logia animalelor, apoi în dome-
niul aplicării matematicilor su-
perioare în teoria și aplicarea
psihologiei și întocmește an-
chete în legătură cu influența
mediului social asupra factorilor
psihici.

În două decenii după aliprea

Ardealului, Universitatea din
Cluj a ajuns să fie o instituție
europeană, atât prin preocupă-
rile științifice, cât și prin pro-
gramul cultural pe care îl rea-
lizează în toate domeniile. În
privința aceasta cifrele vorbesc
dela sine. Universitatea din Cluj
dinainte de război a produs în
45 ani, 7146 lucrări, la timp ce
facultățile sub regimul româ-
nesc, numai în 20 ani, au dat
la iveală 14.216 lucrări. Dintre
acestea din urmă s'au publicat
în limbi străine 3780, în vreme
ce înainte de război, numărul
lucrărilor care s'au bucurat de
publicistica de specialitate din
Europa, se reduce la 1425. În
afară de activitatea aceasta atât
de substanțială, corpul didactic
al universității din Cluj cola-
borează la 562 periodică stră-
line, a organizat o casă proprie
de editură și un serviciu de
răspândire a culturii, care se
numește Extensiunea universi-
tară, cuprinzând aproape pe toți
profesorii.

Numărul studenților minori-
tari cari frecvențiază facultă-
țile din Cluj este și el remar-
cabil. Din anurile universității
apărute în ultimii ani, aflăm
următoarele amănunte: pro-
centul studenților minoritari în
anul școlar 1932 a fost de 39 la
sută, în 1933 de 39, în 1934 de
43, în 1935 de 36 și în 1936
de 37 la sută. În anul acesta
procentul este și mai mare, mai
ales la facultatea de medicină
și cea de știință.

Evoluția aceasta a științei și
dezvoltarea pe care a luat-o
Clujul sub raport cultural și al
pregătirii profesionale a tiner-
etului, este extrem de îmbu-
curătoare și merită să fie sub-
lințiată cu toată satisfacția.

Noul an plugăresc

Zilele cari încep în jumătatea
a doua a lunii Martie aduc în
sufletul satului și al oamenilor
lui, toată febra grijiilor pe cari
le-a uitat oarecum, la cea din-
tâi fulgură a iernii. Diminețile
nu se mai prelungesc iar înse-
rările încep să capete — cu fle-
care zi ce trece, amănări tot
mai mari, din partea preocu-
părilor cari trebuie să înceapă.
Omul regăsește neastâmpărul
zilelor din trecuta toamnă și
privirile lui cercetează cerul la
flecure răsărit și noapte. Pla-
nurile încep să capete contu-
ruri precise, țărâțele primesc
în gândul omului destinația
pentru anume rodire, repetând
cu precizie ce sămânță va primi
cutare holdă, cutare ogor. Și
mai ales în vremurile de acum,
aceste socoteli trebuie făcute
cu mai adâncă judecată, cu mai
profundă hotărâre.

Intr'adevăr, niciodată mai
mult ca acum, fiecare brazdă
de pământ, fiecare bob de să-
mânță nu a avut mai mult în-

țeles, mai mult preț, ca în zi-
lele care le trăim. Niciodată
sporul care l'ar putea aduce
roadele nu a fost mai amănun-
țit calculat, mai minuțios soco-
tit, ca în vremurile de azi. Pre-
tutindeni se caută — din cauza
situației de acum — cât mai
multe prisosuri, să se asigure
cât mai mari sporuri, ca astfel
țara să nu poată avea nici în
cele mai involburate clipe, lipsa,
în roadele pământului și-a
pâneli.

Vor fi într'adevăr suferite a-
nume goluri, neimplinite încă
în cine știe ce parte a nevoilor
noastre. Se vor găsi de aseme-
nea atâtea locuri, atâtea găuri
cari așteaptă să fie umplute.
Se vor afla poate și nevoi ime-
diat, lipsuri arzătoare cari
trebuie implinite în fiecare
moment. Toate acestea nu pot
fi însă nici pe departe compa-
rate, cu ceea ce însemnează
lipsa de pâine. Ele nu pot trage
în nici-un fel în cumpănă când
pe un taler al ei stă mâncarea.

Căci lipsa de pâine este ceea-
ce se cheamă foame și viața
unei națiuni ca viața individ-
ului însăși, nu poate fără hrană.
Și după cum fiecare lipsă a a-
cestora este profund resimțită
de organismul omenesc, cu a-
tât mai adânc se va simți ea
în trupul națiunii.

Oamenii satelor au așadar —
în acest veac al trărilor sbu-
clumate — de a înțelege anu-
mite lucruri, pe cari, până ac-
cum li se puteau — oarecum —
ferta. Acelea, de a ști, că în
vremurile de acum, nici un
prisos nu poate fi prea mult,
nici un spor nu va fi fără fo-
los. Și dimpotrivă, fiecare ri-
sipă, orice colț în paragină,
toate lipsurile, vor apăsa pu-
ternic asupra noastră a tuturor,
asupra țării. Boabele de grâu
și celelalte, sunt tot atât de
importante — dacă nu mai mult
chiar — ca gloanțele, ca ben-
zină, ca betonul fortificațiilor.
Lipsa lor duce la acel spectru
groaznic, la acea chinătoare
vedenie, care face de prisos
orice armă.

Iată de ce spunem că soco-
telile celor dela ogoare și plu-
guri, sunt socotelile țării însăși,
că lipsurile lor sunt ale noas-

tre ale tuturor, că prisosul lor
— azi mai mult ca altădată —
e siguranța țării și a apărăto-
rilor ei. Ba mai mult chiar.
Fără să ne gândim în a specula
vremurile și urgența abținută a-
supra altor popoare — sporul
muncilor noastre capătă astăzi
importanță atât de mare, că e
păcat ca prin nepriceperea și
desinteresul nostru să nu-l folo-
sim.

Știm. Avem siguranța totală
că fiecare dintre aceia cari vor
înfrige adânc, mâine, poimâine,
plugul în țărâna, cunoaște toate
aceste adevăruri. O bună parte
dintre ei, poate, le-au și trăit.
Ei vor înțelege, mai ales, că
atunci când vom avea de toate
cu prisosință, ne vom simți mai
stăpâni, mai siguri pe noi. Și
nu va fi nici-unul care să lase
părașii, să arunce zadarnic
sămânța.

Și rugăciunea pe care o va
roști acolo la capătul holdei,
după terminarea aruncării să-
mânței, va căpăta un înțeles,
un rost mai adânc. Acela, de
a învoia Cerul într'un bună re-
coltă și într'un apărarea țării, în
folosul căreia, astăzi, el și-a
pus plugul.

Const. P. Taus.

Din Albania fascistă

Pisa, 2 Martie 1940

I.

Dacă insistăm pentru a doua
oară asupra celor văzute și a-
flute, din gralul viu al cetățea-
nului albanez, în Albania fasci-
stă, este că suntem convinși
de faptul, că nu comitem nici
o indiscreție și că ne facem o
datorie de a releva un adevăr,
ce nu poate fi niciodată des-
mințit, că generozitatea italiană
s'a revărsat asupra întregului
popor albanez, fără nici o de-
osebire de origine etnică. Dar
mai insistăm asupra acestui
fapt atât de umanitar, știind că
poporul român — care gândește
și dorește binele oricărui po-
por din lume — s'a interesat
întotdeauna, îndeaproape de soar-
ta poporului albanez, în istoria
cărui are un capitol de înaltă
cinste. Căci știut este că, pe
lângă legăturile istorice ce leagă
aceste două națiuni, prin limbi,
traci și dacii, din Țara Româ-
nească au plecat ideile primor-
diale ale independenței din
1912, iar naționaliștii albanezi
au găsit sprijinul moral nu de
puține ori și pe cel material,
în România de ieri și de azi.
Dar mai ales știm că România
și poporul românesc se intere-
sează și se bucură de fericirea
de azi a întregului popor alba-
nez și de faptul capital, că în
Albania trăiește și un număr
destul de pronunțat de aro-
mâni, care formează cam 10%
din populația Albaniei.

Deoarece suntem convinși, că
cele ce vom descrie pe scurt
în acest articol, vor atrage in-
teresul cititorilor, din capul lo-
cului o spunem că cele ce am
văzut și am aflat în Albania,
formează un capitol de glorie
și onoare în istoria poporului

italian, iar mărinimia Italiei
fasciste pentru Albania, are în
primul rând o explicație isto-
rică foarte veche. Astfel în sec.
VI. a. C., colonii fondează Du-
razzo și Apollonia, azi sat lo-
cuint de aromâni; la 282 a. C.
corăbiile romane se întâlnesc
cu piratii iliri; la 219 a. C.
consulul Emilio Paulo apără pe
regele ilirilor Piro contra Faro;
la 58 a. C. Cesar asumă Iliria,
devenită provincie romană cu
August; la 1100 venețienii se
stabilesc în orașul Alessio
(Lesh), unde a murit eroul al-
banez Skënderben; în sec. XII.
Veneția dobândește dela bizan-
tini dreptul asupra Albaniei; la
1258 Michele II, despot al Al-
baniei, căsătorește pe fiica sa
cu Manfredi de Sicilia; răs-
boarele lui Skënderben cu tur-

ci, care au tinut până în 1468,
au fost apreciate de Italia și
Papa. Din acest timp datează
în Italia actuală Italo albanezi
din sudul Italiei; la 1897 Italia
și Austria spără Albania de
slavi; la 1911, în timpul ră-
sboiului Italo-turc, Italienii ajută
la alungarea turcilor din Alba-
nia; în 1917 generalul Italian
Ferrero proclamă la Gjnokos-
tra independența albaneză. Iar
după atâtea evenimente istorice,
care vorbesc, fără a fi nevoie
de explicații de strănsele le-
găturii Italo-albaneze, la 1939
albanezii oferă Regelui-Împărat
Victor Emanuel III coroana re-
gatului Albaniei.

Prin urmare afecțiunea suie-
tească reciprocă ce există azi
între aceste două popoare unite
pentru totdeauna, nu trebuie să
surprindă pe nimeni, ea are o-
rigină istorică, pe lângă îndă-
toririle atât de mari ale Alba-
niei, față de opera de salvare
ce o întreprinde Italia fascistă,
scăpând poporul albanez dela
o degenerare sigură în care era
împins de regimul sugător și
despotice de ieri. Azi poporul
albanez merge cu pași giganți
spre un progres sigur, iar in-
treaga Albania este un câmp
de refacere, căci nu există colț
din Albania, unde să nu se in-
treprindă lucrări ce tind în cu-
rând să scoată la lumină o Al-
bania nouă.

Mulțumirea poporului din Al-
bania se citește pe fața lui. El
nu mai simte sărăcia care de-
venise sub regimul nemilos de
ieri, una cu persoana lui și pe
care poporul azi nu o mai cu-
noaște, căci până și cel mai
umil țărăn are posibilități de a
câștiga nu numai cele necesare
unei vieți fără privațiuni, dar
poate să albe și o cât de mică
economie pentru zilele nepră-
văzute.

Acest lucru nu li este greu
nimănui să-l constate, căci, pe
pe deoparte realitatea nu-l as-
cunsă nimănui, iar pe de altă
parte, poporul albanez prin sin-
ceritatea lui, te face fără cea
mai mică greutate să-l cunoști
mulțumirea și seninătatea sc-
fietului lui, atât de chlușită ieri.

Mărturisire de credință

din partea foștilor membri
ai fostei mișcări legionare

Majestate!

Vitregia vremurilor și a oa-
menilor ne-au împedat să
depunem la picioarele Tronului
Majestății Voastre, dragostea și
credința, care totdeauna au
sălășluit în sufletele noastre.

Nici lipsurile, nici suferin-
țele, nici momentele de înăl-
țare și speranță, nu ne-au
smuls o clipă din înimi devo-
tamentului și sincera noastră lu-
bire pe care tinerețea sbuclu-
mată și maturitatea noastră de
acum le-au păstrat neatînse ca
prisos de recunoștință pe al-
tarul Tronului.

Coroana și Majestatea Voastră,
impletite cu credința în măre-
ția românească, au fost, sunt și
vor rămâne idealurile în jurul
cărora s'au ținut toate speran-
țele și toate gândurile a-
cestor generații.

Luptătorii neînfricați pentru
Statul integral național, pioneri
ai Domniei atotstăpânitoare, a
Domniei cu măreție Voivodă,
nu ne am îndoit nici în sufe-
rință, nu ne-am clătinat nici în
credința că Domnul acestor ge-
nerații ține va fi înăptulor-
ul unei Români, puternice în
granțele ei de nestrămutat și

„Să dăm ofițerilor și ostașilor români tot ce le trebuie ca să apere, cu vitejia strămoșească, pământul strămoșesc“.

Miliță Constantinescu
Ministrul Finanțelor

respectată în concertul politic mondial.

Liberi și stăpâni pe inimile noastre, venim să depunem la picioarele Tronului, toată dragostea și credința, toată dragostea de muncă și tot devotamentul, pentru care înșăși jertfele noastre stau mărturie.

Sirâns uniți în jurul *Majestății Voastre*, legionarii de ieri, luptătorii de astăzi, stau gata la porunca împărătească să-și dea tributul lor de jertfă în slujba neamului.

Vă asigurăm *Majestate*, că și cel dinăuntru ca și dușmanii din afară, vor găsi în aceste generații de luptători, stânca de neclintit de care se vor frânge poftele de discordanță și dorința lor de distrugere.

Așteptând porunca *Majestății Voastre*, spunem din toată inima:

Să Trăiți *Majestate*

Urmează iscăliturile a 296 fosti grade și funcțiuni ai fostei mișcări legionare, cari mai iscălesc și următorul apel:

Către foștii camarazi,

Subsemnații foști grade și funcțiuni ai fostei mișcări legionare, luând cunoștință de declarațiile d-lui președinte al Consiliului și de hotărârea Guvernului de a înlesni pacea la untrică a țării, hotărâre pe care pentru noi a început să fie pusă în practică prin diverse acte de guvernământ, socotim că dorința aceasta de pace și acțiunea care izvorește din ea, nu pot rămâne fără un adânc răsunet în inimile noastre mai ales în aceste timpuri când de pretutindeni nouri negri întunecă orizonturile Patriei noastre.

Conștienți de datorităle noastre românești, curați în suferințele și inimile noastre, slujitori ai pământului românesc și Coroanei române, ne găsim integrați în comunitatea de interes și de idealuri ale întregului neam românesc.

De aceea trecând peste orice resentimente care ar putea să se închidă în noi și să ne sus-

tragă în acest ceas comunității de jertfă a nației, ne îndreptăm către toți cei crescuți în disciplina și credința legionară, chemându-i la cea mai sfântă dintre datorii: aceea de a așeza mai presus de orice, interesele și destinele Patriei și a Tronului nostru românesc.

Monarhiștii prin plămada

noastră sufletească, carliști prin frământările noastre din 1927, slujitorii credincioși ai Majestății Sale Regelui Carol al II-lea, știm unde se află steagurile țării noastre și acum când ni se înădăule știm unde trebuie să ne adunăm.

Camarazi de luptă pentru îndeplinirea destinelor împărețești ale Patriei de veacuri jinită de dușmanii adversarii ai actelor anarhice de orlunde ar veni ele, să ne ducem cu toții sub sceptrul biruinții și încadrați în noua stare de lucruri, mândrii de Patria noastră să-i aducem jertfa care i se cuvine.

Conferințe

„Marile sinteze ale istoriei Românilor“

Conferința d-lui profesor N. A. CONSTANTINESCU la „Liga Culturală“ din Brașov

D-l profesor universitar N. A. Constantinescu a ținut, sub titlul amintit, în sala festivă a Liceului „Dr. I. Meșota“ o foarte interesantă conferință în fața unui public numeros.

D-na, după ce caută cu modestie să reducă din meritele atribuite de d-nul președinte al Secțiunii, care i-a făcut o călduroasă primire, arată mai întâi că, față cu lucrările istorice obișnuite, sinteza este ultima operație științifică a marilor creatori în istorie și la care se ajunge folosindu-se studiile și cercetările de mai târziu, dar mai ales pornindu-se direct de la izvoarele editate critic. Nu orice carte cu titlul de „istorie“ stăruiește de sa, este o sinteză, fiindcă numai adevăratele genii pot da asemenea opere de viziune și înțelegere integrală a trecutului.

În această privință, autorul ultimei sinteze a „Istoriei Românilor“, d-l N. Iorga, a îndeplinit singur întreaga condiție de adunător de favoare, editând singur o cantitate de material istoric egală poate cu cea publicată de toți înalțașii săi la oaltă, apoi aceea de erudit al edițiilor critice, prin miile de studii și articole istorice, și în fine aceea de „istoric de chemare“, ca unul ce a dat înșuși numeroase sinteze de istorie, iar — în timpul din urmă — înșăși marea sinteză de „istorie

Universală“ în 4 volume în limba franceză.

D-l conferențiar explică apoi concepția istorică a naționalilor ca organisme care traiesc de sine și arată caracterelor distincte ale neamului nostru. După aceea dă o privire sumară asupra celor din urmă încercări de sinteză în istoria Românilor, pe care d-na le descoperă în opera păstrată fragmentar, a lui Constantin Stoilnicu Cantacuzino și în „Hronica Romano Moldo Valahilor“ a lui Dimitrie Cantemir. Amănunțit acești istorici români se disting prin concepția integrală a neamului, prin planul, ideile conducătoare și spiritul critic ce se cer unei sinteze, dar și prin inovații neobișnuite în istoriografia timpului la Apuseni.

„Cronica Românilor“, încheiată de Șincai pe la 1800, operă de polemică națională din Ardeal, nu este o sinteză, ea reproducând mărturiile istorice chiar în fraza lor proprie.

Trecând peste încercarea de tinerețe a lui Mihail Kogălniceanu și peste alesele înșușiri de istoric vădit de N. Bălcescu în „Istoria Românilor sub Mihail Viteazul“, d-l conferențiar afirmă că prima sinteză realizată în epoca noastră este „Istoria Românilor din Dacia Traiană“ a lui A. D. Xenopol, istoricului român care ocupă și un loc de frunte între filozofii

Răspuns Mirei

Rubrica feminină.

Vol începe cu portretul unei femei foarte frumoasă și foarte nenorocită, așa cum s'a descris ea înșăși.

Marchiza de Courcelle, care a ocupat un loc de vază în galeria aceea nesfârșită și aproape nefirească de femei, a căror frumusețe, grație și spirit a dat grandioasei epoci a lui Ludovic XIV o aureolă în plus de farmec, de basm, de ireeal, scria într'una din ale sale confesiuni:

„Am părul de mătăse și aur, făcut anume să gătească obrazul.

„Am ochii suficient de mari, nu sunt nici albaștri, nici bruni, dar între aceste două culori, o au pe cea mai agreabilă. Nu-i deschid nici-odată în întregime și cu toate că nu pun nici o afecțiune în acest obiect de a îmi face un pic închis, totuși, e foarte adevărat că asta î face mai calzi, mai șăgalniți.

„Gura nu mi-i nici prea mare, dar nici prea mică. Unii mi-au spus că buza inferioară e un pic prea avansată, ceace ar strica armonia unei perfecte frumuseți; ori, eu cred că mi s'a imputat acest defect în lipsa unui altuia, fiindcă toți acești cenzori au ținut să adauge că, deși n'am gura cu totul regulată și perfectă, acest cusur îmi dă un aer spiritual.

„Am, în sfârșit, dinții de cuclearea perlelor, mâinile divine și profilul de medalie antică.

„Cel mai mare farmec al meu îl constată însă vocea mea, care e cea mai armonioasă din lume...!”

Iată deci o ființă, asupra căreia s'a revărsat din belșug harurile divine, care cu toate acestea a comis multe greșeli, a făcut mult rău și a suferit mult.

De aceea, micuță și îndepărtată pletină, atunci când îți privești chipul în oglindă, cu care soarta, zici, că ar fi fost ca n'vitegă, nu vărsa torente de lacrimi pentru aceste deficiențe fizice — calitățile spiritului și ale sufletului sunt de o mla de ori mai valoroase, deoarece ele durează atât cât durează și viața și uneori, chiar dincolo de ea.

Pe acestea trebuie să le cultivăm, să ni le îmbogățim așa cum ne sfătuiește înțeleptul Hlindus:

„Dela omul cel mai înalt în demnitate până la cel mai umil și obscur, datorită egală pentru toți este: a corții și ameliora persoana sa sufletească și spirituală, sau perfecțiunea prin sine înșuși — aceasta fiind baza fundamentală a fericirii.

Lia Hâncu.

contemporani ai istoriei. Meritele lui de creator, alături de M. Eminescu, al „noului crez național“ dela 1870, le relevă pentru întâia oară d-l N. Iorga în „Istoria literaturii contemporane“ și apoi în vol. X. din noua d-sale „Istoria Românilor“.

Dar sinteza lui Xenopol nu e realizată în capitolele privitoare la viața politică și prezintă multe lacune și scăderi. Ea a exercitat însă o mare influență prin sintezele admirabile asupra vieții culturale și organizării politice și sociale a poporului român, ca și prin justa reabilitare a unora dintre Domnii nedreptății până atunci, — și a fost destul de citită, atingând în urmă a trela ediție.

Adevărata sinteză a trecutului nostru e realizată cu măiestrie, sub titlul de „Istoria Românilor“, de d-l N. Iorga, care o privește și ca o istorie a

„Romanității Orientale“ în traducerea franceză din 1936—1939. D-na dăduse prima sinteză în limba germană (ed. Casei Școalelor) și completată în 1932 cu volumul „România Contemporană — Săptă trei regi“, care ducea sinteza dela 1904 la 1930.

A doua oară a mai dat d-l N. Iorga o sinteză restrânsă, după 1922, sub titlul „Histoire des Roumains et de leur civilisation“ (tradusă în engleză și română), astfel că opera dată acum la lumină ar fi a trela rând. Aceasta se desobește însă enorm de cele dintâi — nu numai prin proporțiile sale, ci mai ales prin perfectă încadrare a trecutului în istoria omeniții. Cu doi ani înainte, d-na demonstrase acest fapt în cartea sa, „La place des Roumains dans l'histoire universelle“ în 3 volume.

Încadrarea de care amintim se vede și din originala împri-

Din Țara Oltului

Șercata Martie 1940

În plața cartierului românesc din târgușorul nostru, a avut loc depunerea jurământului comandanților și membrilor Gărzilor Naționale din comunele: Cobor, Grid, Hălmeag, Părău, Perșani, Șercata, Tîcușul Vechi, Tudorita și Vad. La această solemnitate au luat parte autoritățile civile și militare, precum și un public numeros, compus din intelectualii și plugarii români. Solemnitatea a luat sfârșit prin defilarea într-o perfectă ordine și ritm militar a președintelor. În frunte cu muzica lor și a membrilor Gărzii Naționale, din cele nouă comune.

Conform ultimei numărătoare a populației, făcută în Oct. anul trecut avem în localitate urm. populație, după naționalitate: Români 793; sași 806; unguri 106; evrei 1. După religie: gr.-cat. români 592, ort. 201, romano-cat. 52, evang. lut. 806, reformași 49, unitari 5, israeliți 1. În anul trecut s'au născut 14 copii români, 12 sași, 2 unguri. S'au căsătorit 17 per. sași, 3 per. români. Au murit 13 sași, 9 români și 1 ungur.

— Membrii Gărzilor Naționale din plasa Șercata, de sub comanda d-lui dr. Emil Oana, au colectat pentru înzestrarea Armatei: 162 cămași, 235 indispensabile, 527 prosoape, 63 metri pânză, 5 baiște, 6 fețe de perini, 2 cearceafuri, 62 per. oblele, 3 per. clorapi, 1 șal de gât 113 saci pentru cereale și 63 trăsii pentru cai.

— În conformitate cu dispozițiunile decretului lege pentru înfrânarea și reprimarea speculei ilicite și în baza instrucțiunilor primite din partea Ministerului Economiei Naționale, primăria târgușorului nostru a fixat următoarele prețuri maxime: Carne de vită kgr. 24 lei, de porc 32 lei, de vițel de vacă 36 lei, de oate 18 lei. Slănină crudă kgr. 36 lei, untura toptită 44 lei, osăză 40 lei. Pânea de 1 kgr. cal. I 10 lei, a II-a 9 lei, a III-a 6 lei. Făina cal. I 10 lei kgr., a II-a 9 lei, a III-a 6 lei. Unteleumul 65 lei kgr.

— Ministerul de comerț a aprobat următoarele târguri în județul Făgăraș:

Arpașul de jos: 21 Martie, 4 Iulie, 20 Sept. 9 Oct. de vite,

22 Martie, 6 Iulie, 21 Sept., 11 Oct. de marfă.

Ia 1 și 15 ale fiecei luni târg de porci.

Cârța, Făgăraș, 20 Martie, 20 Iulie vite, 21 Martie, 21 Iulie marfă.

Cincoș: Vineri înainte de Dumineca Laetare*, 15 Iulie, 20 Oct. vite. Luni după Dumineca Laetare, 16 Iulie, 21 Oct. marfă.

Cincol: Vineri înainte de Dumineca Reminiscere**, Vineri după sărbătoarea Corpul Domnului, Vineri înainte de Dumineca Sft. Michaelis (29 Sept.), A II-a Vineri din luna Decembrie târguri de vite, iar târguri de marfă todeauna Luna, ce urmează după târgurile de vite.

Făgăraș: 15 Martie, 2 Iunie, 7 Sept. 4 Dec. târguri de vite; 17 Martie, 4 Iunie, 9 Sept. 7 Dec. târgurile de marfă.

Felmeri: 1 Aprilie, 1 Sept. vite, 2 Aprilie, 2 Sept. de marfă. Hălmeag: 11 Aprilie, 15 Oct. de vite, 12 Aprilie, 16 Oct. de marfă.

Lovine: 5 Martie, 6 Iulie de vite, 7 Martie, 8 Iulie de marfă.

* Dumineca Laetare se numește Dumineca a trela dinainte de Paștile romano-catolice.

** Dumineca a II-a din postul Paștilor romano-catolice.

Mărgineni: 28 Martie, 6 August de vite și mărfuri.

Merghindeal: 21 Aprilie, 23 Aug., 21 Oct. de vite, 23 Apr., 25 Aug., 23 Oct. de mărfuri.

Porumbacu de jos: 14 Apr., 1 Sep. de vite, 16 Apr., 3 Sept. de mărfuri. În zilele de 8 și 20 a fiecei luni, târg de porci și oi.

Sămbăta de jos: 22 Apr., înainte cu 2 zile de Înălțarea Domnului, 14 Sept. de vite, 24 Apr. a doua zi de Înălțarea Domnului, 16 Sept. de marfă.

Șercata: 8 Maiu, 21 August, 9 Noemv. de vite, 11 Maiu, 23 Aug., 11 Noem. de marfă. În fieceare Marti, târg de săptămână.

Șinca Vechi: 9 Martie, 29 Apr., 20 Iulie. 25 Oct. de vite, 10 Martie, 30 Apr., 21 Iulie, 26 Oct. de marfă.

Șomșotin: În prima Vineri după Paștile rom.-cat., 28 Iulie. În prima Vineri după sărbătoarea Toți Sfinții rom.-cat. târguri de vite. Prima Luni după Paștile rom.-cat., 31 Iulie, Luni după sărbătoarea Toți Sfinții, târguri de marfă.

Tîcușul Vechi: 11 Febr., 24 Iunie, 1 Noem. de vite, 13 Febr., 26 Iunie, 3 Noem. de marfă.

Vad: 4 Apr., 20 Iunie, 4 Oct., 20 Noem. de vite, 5 Apr.,

21 Iunie, 5 Oct., 21 Noem. de marfă.

Vaida-Recea: 18 Ianuarie, 21 Martie, 1 August târguri de vite și de marfă.

Veneția de jos: 2 Martie, 7 Iulie, 24 Sept. de vite, 3 Martie, 8 Iulie, 25 Sept. de marfă.

Viștea de jos: 4 Apr., 11 Iulie, 25 Aug. de vite, 6 Apr., 12 Iulie, 27 Aug. de marfă.

Volla: 3 Maiu, 16 Aug., 24 Oct. de vite, 5 Maiu, 18 Aug., 26 Oct. de mărfuri.

S'au ținut târgurile din comunele: Bărcut, Bucium, Conăna de jos, Copăcel, Drăguș, Didriș, Lisa, Obaba, Perșani, Sămbăta de jos, Selistat, Șcars, Telechi-Recea și Ucea de jos.

Valeriu Crișan

Vinuri superioare,
naturale și alese,
albe și negre, dela
renumitele podgorii
DEALUL ZORILOR
le găsiți la BRAȘOV, la
„Bodega Centrală“
2 Str. Smârdan (Brutar) 2
(prin Mihai Weiss și Sf. Ion)
Cunoscătorii le preferă cu
încredere

șire ce se dă trecutul nostru. Pentru prima oară într-o operă de sinteză integrală, realizată magistral, viața poporului nostru se prezintă în linii largi și clare ce-i dau factorii desvoltării sale istorice, cu pulsații de avânt, de energie și de creație în orice domeniu, urmăriți în toate manifestările lui organice, fără a se ține seamă de hotarele ce-l despărteau, — iar acei factori sunt chiar marile fenomene sau curente din istoria lumii, în ritmul cărora se arată că este prins necontenit și poporul român, secol de secol.

Acești factori vor da ei, în noua operă, numele epocilor: „Strămoși”, cărora li se aplică „Sigiliul Romei” de către „Cuceritorii și orânduitorii” romani (vol. I), „Stătezele etnice”, politice și culturale — realizate de „Oamenii pământului” cu diverși barbari (vol. II), apoi „Cittorii” de state naționale,

„Cavalerii”, „Vitejii”, „Monarhi”, „Reformatorii”, „Revoluționarii”, „Unificatorii” și „Întregitorii”, care formează titlurile celorlalte volume.

Interesanta conferință se încheie cu învățămintele ce ies din această genială operă a științei românești, cu privire la vigoarea și forța de dănuire a rasei noastre istorice, la puterile ei de creație politică și culturală și din care rezultă pentru generația de azi o mare dorință: aceea de a se folosi de dansa, după cuvântul, pentru înarmarea, atât de necesară azi, a spiritului românesc cu marile adevăruri creatoare de mândrie și eroism.

Prin valoarea și locul ce ocupă, termină din conferințar în aplauzele sălii, opera aceasta este merită a deveni o adevărată „Evangheliă a Neamului”.

A. B. C.

Diplomația din trecut și astăzi

Duminică, 17 Martie, a avut loc tot în cadrul „Ligii culturale”, conferința d-lui dr. Ovidiu Vlădescu, intitulată „Diplomația din trecut și de astăzi”.

D-l Vlădescu mulțumește mai întâi d-lui preș. al secțiunii din localitate pentru buna aprecieră a lucrărilor d-sale, științifice și într-o apol în desvoltarea subiectului, arătând că statele nu pot trăi izolate și că din acest fapt decurge necesitatea diplomației.

Istoria diplomației se împarte în două: prima parte cu un caracter ocazional, ține până în sec. XV, când apar primele legațiuni permanente, iar a doua parte începe din acest secol înainte. În prima parte, aceste legațiuni erau în sarcina clerului; în a doua, după căderea Constantinopolului, diplomația la un avânt mai mare, rămânând de acum înainte în sarcina savanților și, apoi, a celor pregătiți special pentru această funcție. D-l conferințar amintește apoi câteva personalități diplomatice, începând dela Demonstene și până la Clemenceau.

D-se arată că un diplomat trebuie să întrunească calități fizice și intelectuale, să cunoască și să interpreteze dorințele poporului, pe care li reprezintă.

Aceste calități s-au ilustrat mai bine în vechime, deoarece diplomații avea atunci de îndeplinit greutățile lipsei mijloacelor de comunicare cu propriul său guvern și adesea atitudinea pe care trebuia s-o ia, atârna numai de abilitatea lui.

Totuși nici în secolul avionului și al telegrafiei fără fir, diplomații nu se poate dispensa de aceste calități, cerându-i se pe deasupra și o tehnică pe care s-o desfășure în mod artistic.

Ca încheiere d-l conferințar arată că rolul diplomației de astăzi este de a rezolva mai ales problemele economice, care sunt cauzele războiului mondial, ca și ale conflictelor actuale. Cu cunoștințele de drept, el trebuie să iulenească o așezare cât mai echitabilă pentru poporul propriu ca și pentru celelalte.

Publicul a aplaudat entuziasmat pe tânărul și simpaticul conferințar care a prezentat în chip atrăgător aspectele variate ale uneia dintre cele mai dificile indeletniciri actuale.

C. Iordăchescu
și

P. Munteanu

Ravagiile malariei

Izbucnirea malariei, care a cauzat moartea unui ofițer și a altor echipajului lui „Trefusis” plecat dela Dakar (Africa Occidentală franceză) la Porth, dovedește încă odată că de dezarmat este echipajul unui vas împotriva fânțarului paludismului, dacă se neglijează tratarea sistematică cu chinină a echipajului.

În câteva triburi africane prunci moștenesc această boală care nu-i părăsește în tot cursul vieții lor, dar în regiunile unde malară nu e endemică, un singur purtător de parazit ajunge pentru a contamina toată lumea. Faptul depe „Trefusis” s'a întâmplat și pe o insulă din sudul Pacificului, mândră că nu era infectată de paludism. Această insulă se afla departe de orice focar de contagion, ca un vapor solid ancorat în mijlocul Oceanului.

Pentru a comemora sosirea unui compatriot care trebuia

să se instaleze pe insulă și care era al optsprezecelea colonist alb s'a organizat o serbare. Festivitățile au durat mai multe zile și nou sositul ca și ceilalți șaptesprezece albi se amuzară regește, dar după o lună, treisprezece dintre ei fură cuprinși de accese de febră paludică. Singurul remediu eficace, chinina, fu imediat pus la dispoziția bolnavilor, ținându-se seama de recomandările Comisiunii Paludismului Societății Națiunilor care prescriu pentru tratamentul malariei o doză de un gram până la un gram 30 centigrame de chinină pe zi, timp de 5—7 zile, iar pentru a preveni boala — în timpul sezonului febril — o doză zilnică de 0 grame 40 centigrame de chinină. În raportul său publicat în 1938, aceeași Comisiune a Paludismului accentulează la pagina 130 faptul că dintre medicamentele antipaludice, chinina ocupă încă primul loc în practica curentă, din pricina eficacității sale clinice, a toxicității sale aproape nule, cât și conțințel atât de răspândite a întrebunțării sale.

Nu s'a mai văzut un acces de febră atât de serios și se presupuse că boala a fost introdusă în insulă, dar nu se știa cum.

Bănuelile căzură asupra noului venit și se va dovedi că ele erau întemeiate, căci compatriotul, care fusese primit cu atâta solemnitate, a dus teribila boală de pe Coasta de Aur. Tânărul paludismului aflat pe insulă, a făcut restul, asigurând propagarea boalei.

28 1-1

Convocare

Reuniunea Femellor din parohia Blumăna își ține adunarea generală Duminică 24 Martie în Capela, ora 11¹/₂, având la ordinea de zi:

1. Aducerea la cunoștință a hotărârilor Comitetului de a primi câteva puncte din statutele Sfintei Mitropolii.

2. Descărcarea gestiunii pe anul 1939.

3. Raportul cenzorelor.

4. Raport despre activitatea pe anul 1939.

Sunt rugate doamnele membre a participa în număr cât mai mare.

Brașov, 18 Martie 1940.

Prezidentă,

Angela Pr. Tohăneanu.

Potrivit normelor stabilite prin noul regim al portului armelor, permisele de port și posedat arme de apărare (model 5 și 1) se vizează anual fără achitarea de noui taxe.

În consecință toți locuitorii din orașul și județul Brașov, cari posedă permise de port sau posedat armă, eliberat de Prefectura județului Brașov, se vor prezenta la Prefectura Județului — Biroul Armele — aducând permisul de port sau posedat armă și timbre în valoare de 8+1, ce se vor aplica pe formularul cerere, ce urmează a se completa de fiecare petiționar.

Viza se începe în ziua de 25 Martie c. și va continua până la 1 Mai a. c., termen care nu va fi prelungit.

Neprezentarea permiselor de port și posedat armă la viza anuală, atrage după sine anularea permisului.

Primăria comunei Turcheș

Nr. 527—1940

Publicațiune

Se publică spre generală cunoștință că Primăria comunei Turcheș jud. Brașov în ziua de 2 Aprilie 1940 orele 9 a. m. ține licitație publică minuendă cu strigări pentru darea în antrepriză a tălțului și transportul celor 200 stânjeni lemne de foc din pădurea Vărzăvoșta necesare primăriei, instituțiilor publice din comună, funcționarilor și angajaților comunali pe 1940.

Prețul de strigare este de lei 520 per stânjen.

Garanția 10%.

Condițiunile se pot vedea la Primăria comunei în orele oficiale.

Turcheș, la 12 Martie 1940.

Primar:

Cpt. A. Jantea

Notar:

141 1-1

Samuil Simon

Odale mobilată pentru una sau două persoane — de închiriat, Str. Biserica Română No. 9. Tot acolo un patefon de vânzare. 143 1—3

De închiriat cameră mobilată Alea Principesa Elena No. 22 parter. 71 5-0

CINEMA „ASTRA”

Dela 21 Martie a. c.:

Cea mai grandioasă operetă în regia celebrului

GEZA V. BOLVARY

BALUL DELA OPERA

Viena cântă, Viena dansează

ne transpune într-o atmosferă de:

VESELIE — MUZICA — FAST — LUX

Cu: Heli Finkenzeller, Paul Hörbiger, Theo Lingner, Hans Moser.

Gospodinelor!

Noi ne-am mutat pe Șirul grăului 2.

La noi găsiți toate articolele de bucătărie precum și un mare depozit de sticlărie și porțelanuri, în toate prețurile.

Totul pentru gospodine

Vizitați-ne în noul local

KAMNER & JERELIUS S. A.

138 2-2

ACADEMIA ROMÂNĂ

Do. Nr. 860

ANUNȚ

Academia Română va vinde prin licitație imobilul, proprietatea sa, din comuna Baclu, Jud. Brașov, compus din:

a) Teren în suprafață de 14.000 m. p. cu o grădină de pomi roditori.

b) Casă de locuit, de zid, acoperită cu țiglă, 5 camere și toate dependențele necesare pentru proprietar și servitori și cu o pivniță mare, boltită, de cărămidă, cu mai multe compartimente, iar ca anexă: grajd de vite, garaj pentru automobil și cameră, magazie de cereale, etc.

Imobilul cu lumină electrică și apeduct e situat într-o poziție din cele mai pitorești, la 3 km. depărtare de orașul Brașov și în imediata apropiere de gara Dârste.

Informațiuni la Cancelaria Academiei Române, București, Calea Victoriei No. 125, unde se vor depune și ofertele de cumpărare în plic tichis.

129 2—2

ACADEMIA ROMÂNĂ.

No. 3392—1940.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 23 Martie 1940 orele 10 dim. se va ține atât la București cât și la Oficiul ptt. de reșed. pr. Brașov I în cabinetul dirigintei o nouă licitație pentru darea în antrepriză a instalației de ventilație și încălzire a subsolului A. P. dela oficiul ptt. de reșed.

Licitația se va ține cu oferte închise și sigilate potrivit prevederilor art. 88, 110 inclusiv din L. C. P. regulamentului O. C. L. și cu respectarea tuturor dispozițiilor pentru ținerea licitațiilor la autoritățile publice cuprinse în suplimentul la Buletinul Telegrafo Postal Nr. 1 din 1-15 Ianuarie 1938. Se va avea în vedere dispozițiunile Decretului-Lege publicat în Monitorul Oficial Nr. 269 din 20 Nov. 1939 pagina 6779 relativ la garanții cari trebuiesc depuse 25% din valoarea aces-

tora în bonuri pentru înzestrarea Armatei.

Concurenții se vor prezenta la licitație cu oferte în scris timbrate și sigilate în plic depunând odată în plic sigilat separat și o garanție de 5%, din valoarea ofertei.

Caletul de sarcini, devizul, planul, condițiunile generale și speciale se pot vedea în orice zi de lucru la registratura oficiului ptt. de reședință principal Brașov în orele de serviciu.

Brașov, 13 Martie 1940.

Diriginte reșed. pr. Brașov,

M. Tesio.

Contabil în mat.

139 1—1

Finta

De închiriat

apartament 2 camere, bucătărie, baie, cămară și antreu. Str. Sfinții Apostoli 12. 1-0

Cetiți și răspândiți

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Croitoria P. STOICA

distinsă cu Diploma de onoare și Medalia de aur.

BRAȘOV, Str. Regele Carol Nr. 25. Etaj I.

37 2-3

BRAȘOVUL și înzestrarea oștirii.

Pentru a se da în orașul nostru o mai mare dezvoltare oștirii de înzestrare a armatei, a avut loc zilele trecute în sala Camerei de comerț și industrie, o întrunire cetățenească, prezidată de d-l prefect al județului. Au luat parte notabilitățile orașului împreună cu reprezentanții diferitelor instituții și întreprinderi și alți cetățeni.

Exprimându-și speranța că toate categoriile sociale ale orașului nostru vor răspunde cu mai mult avânt apelului pentru subscrierea de bonuri pentru înzestrarea armatei, — d-l prefect al județului a arătat că cu toată reușita frumoasă pe care imprimutul a avut-o pe țară, Brașovul se putea întrece pe sine însuși cu mult față de suma subscrișă.

Cu drept cuvânt, Brașovul comercial, Brașovul industrial Brașovul de cultură și pildurilor avânt în tot trecutul lui, se cuvine ca și aici să-și ocupe locul de cinste. Nu numai orașul ci și întregul județ, care nu se poate lăsa privit de sus în jos.

În vederea acestui fapt a fost întărit cu noul forț comitetul ales în acest scop, propus fiind și primit ca președinte de onoare d-l dr. Voicu Nițescu, fost ministru, președintele F. R. N. din județul nostru.

Pentru completarea comitetului central d-l prefect a propus și adunarea a admis pe următorii: Iancu Nan, fost prefect, pentru plasa Bran; cpt. Ioan Barbu, pentru plasa Centrală; preot Rusu, pentru plasa Buzăului Ardelean; senator Gh. Roșculeț, pentru plasa Săcele; Pascu, pentru plasa Codlea; dr. Brătănescu, fost prefect, pentru plasa Feldioara.

Din rândul membrilor comitetului central, s'a ales apoi un comitet mai restrâns: col. Burbea, dr. Aurel Neguș, col. Săndulescu, Gh. Căteanu, ing. Ioan Ionică, Iancu Nan, dr. Căliman, Herman Fabricius, Szabó Beni și Stoicoci, ad-tor finanțier.

Acest comitet se va întruni mai des pentru a cunoaște felul de progres al subscrierilor și pentru a da eventuale directive comitetelor de plasă și comunale.

Să avem toată încrederea că nu numai membrii comitetelor, ci întreaga populație a orașului și a județului va fi la înălțimea chemării, dând pildă de împlinire a datoriei către țară.

Numele Brașovului trebuie menținut la înălțimea care totdeauna l-a făcut cinste.

A murit Iancu Brezeanu

Teatrul românesc e în dollu. Duminică dimineața s'a stins la București marele actor Iancu Brezeanu, răpus de o cangrenă diabetică, în etate de 71 ani.

A închis ochii pentru vechi comedianul și tragedianul, care deschidea și ținea așantii vi-foros ochii atâtor și atâtor fascinați de jocul de scenă al actorului de talent și de calibrul, care a fost marele și popularul Iancu Brezeanu.

Cetățeanul turmentat din „Scrisoarea pierdută”, Ion din „Năpasta” și atâtea alte creațiuni de scenă ale decedatului ne fac să vedem și să pătrundem cu durere golul lăsat în urmă-i.

Ne face impresia că, deodată cu cel plecat în împărăția vecniciei, ne părăsesc atâtea personaje de pe scenă, cari nu vor mai trăi viața plină de căldură pe care știa să le-o dăruiească talentul și forța creatoare a genialului Ion Brezeanu.

Prin moartea lui dispare un mare artist, care timp de 50 de ani a fost un vrednic și pilduitor slujitor al teatrului românesc, care suferă o ireparabilă pierdere.

Înmormântarea va avea loc azi, Miercuri după amiază, la cimitirul Sf. Vineri din București.

O desmintire

În „Gazeta Transilvaniei” de Duminică 17 c., s-a publicat un articol intitulat „Pentru ce avem spitale” și corespondentul ocazional al ziarului se ocupă de un caz ce s'a întâmplat în ziua de 12 c. în fața spitalului Gh. Mărzescu vechi. Țin de datorita mea, ca întendent al acestui spital, să expun situația în adevărata ei lumină.

Faptele stau astfel: În ziua de 12 c. la ora 5 d. m., nă aflam în birou și înjâmplător, uitându-mă pe ferestră, am văzut în fața spitalului o mulțime adunată.

Întrebat de acest fapt, am ieșit afară și în fața spitalului am întâlnit pe d-na dr. S. Neguș, care mi-a spus, că acolo este căzut un nenorocit muncitor. Imediat am dat ordin servitorilor de a-mi aduce o targă și împreună re-am dus spre mulțime. În zăpadă, la picioarele atâtor oameni mloși numai cu numele nu cu fapta, zăcea un biet zugrav bolnav de epilepsie. Întrebând pe cel din jurul lui de ce n'au venit la noi să ceară ajutor, nimeni n'a putut să-mi răspundă.

Când am ajuns la ușa spitalului d-na dr. S. Neguș l-a recunoscut ca fiind un zugrav bolnav de epilepsie, care mai fusese internat la spitalul nostru, la secția medicală.

Imediat d-na dr. Iacob l-a făcut o injecție calmantă și a fost lăsat până și'a revenit.

Autorul articolului din „Gazeta Transilvaniei” a văzut lucrurile prea în negru și a anticipat evenimentele până acolo că spune că muncitorul ar fi murit. Ori, acest lucru nu este adevărat, căci muncitorul după două ore a putut să părăsească spitalul și să-și vadă de ocupație, căci — să știe d-l corespondent — că epilepsia este o boală, a cărei acces este o puică atunci când nici nu gândești și fără voia ta cazii la pământ fără să-ți dai seama.

Ar fi fost mai bine ca d-l coresp. ocazional să se intereseze mai îndeaproape de soarta nenorocitului, a cărui apărare o la cu atâta zel în gazetă.

Spre a se convinge, n'are decât să meargă la familia acelui muncitor, pe care cu atâta ușurință l'a omorât și să întrebe pe mort în persoană, care este realitatea.

Intendent
Petre Prenda

Regimentul 89 infanterie din Brașov, s'zi Miercuri și mâine Joi, în zilele de 20 și 21 Martie a. c., face trageri de luptă cu cartușe în Poiana Brașovului. Aceasta se aduce la cunoștința publicului, pentru a evita în mod categoric această reglune în zilele amintite mai sus.

INFORMAȚIUNI

Luni la Senat, d-l Grigore Gafencu, ministrul afacerilor streine, a vorbit în numele guvernului, la adresa de răspuns la Mesaj. Ministrul de externe a pus în evidență spiritul larg al politicii românești față de minorități, și hotărârea României de-a continua politica ei de pace și de neutralitate, văghind în același timp la întărirea apărării naționale.

Președinția Consiliului de miniștri comunică:

D-l consilier regal Gheorghe Tătărescu, Președintele Consiliului de miniștri, a primit o delegație a foștilor participanți ai micărilor legionare, care ca urmare a acțiunea Guvernului de destindere și pacificare internă, l-a înmănat o declarație scrisă, cuprinzând adeziunea acestora la noua orădărire politică a țării, pe care o publicăm în altă parte a ziarului.

Ca o dovadă a prieteniei față de poporul turc, M. S. Regele Carol II a hotărât construirea unui sat model, în regiunea sinistrată Erzindjan, care va purta numele „Romanopa” — scrie ziarul turc „Tan” sub titlul „Un gest frumos al Regelui României”.

Satul prieteniei românești în Asia Mică, va fi un model de igienă și confort în stil românesc. În acest scop România va trimite întregul material de construcție și lucrători specialiști, cari vor executa ridicarea satului.

Sindicatul alimentar central aduce la cunoștința comercianților alimentari, că în urma audienței avute la ministerul economiei naționale, la care s'au prezentat d-nii deputați Andrei Cernea, Moise Popa, Ioan Moraru, Ion Moșoiu și d-nii V. Dumitrescu-Militaru și Kasargian, s'a dispus ca sifoanele și apele minerale să fie scoase de pe lista articolelor de generală necesitate.

Greu încercații și nemângălații părinți Eutrosina și Căndil Mușlea anunță rudeniile și cunoscuții că, implinindu-se 6 ani dela trecerea din viață a uncului și neuitatului lor fiu

Sandi Mușlea

student anul IV al facultății de medicină din Cluj,

al cărui suflet curat și-a luat sborul spre o lume mai bună în întâia zi de primăvară a anului 1934, se va oficia parastasul anual în Biserica Sf. Nicolae din loc Sâmbătă, în 23 Martie a. c., orele 11 a. m.

La 77 ani... nici guta, nici reumatisme.

Citiiți interesanta atestare ce ne-o adresează Dl. G., ce locuiește în Paris: „După mine, pentru a judeca bine despre eficacitatea produsului Urodonal, trebuie de luat în mod regulat. Îi sunt credincios în fiecare lună, și nu am nici gută nici reumatisme, la 77 ani. Anul trecut am avut un început de diabet: cura mea obișnuită l'a pus repede pe goană!” Aceasta este din cauză că el go-neste în mod nemilos din organism, acidul uric, ureea, acidul oxalic, colesterolina; pentru că el pune din nou ficatul în stare de a îndeplini numeroasele sale funcțiuni, încât Urodonal este atât de binefăcător la oricare vârstă.

Compoziția sa este excepțională și a făcut obiectul a multiple lucrări publicate de către Profesori eminenți și Comunicări la Academia de Medicină și la Academia de Științe din Paris.

URODONAL

prelungeste sănătatea și vitalitatea.

La farmacii și drogueri

S'au oprit vânzarea și consumația carnii Miercurea și Vinerea

Printr'un jurnal al Consiliului de miniștri apărut ieri în „Monitor”, s'au luat următoarele măsuri cu privire la vânzarea și consumația carnii:

Art. 1. — Se interzice, începând cu data de 19 Martie 1940, consumațiunea sub orl și ce formă a cărnurilor de bovine, ovine și porc, în zilele de Miercuri și Vineri ale săptămânii, atât în localurile publice de consumațiune, cât și în gospodăriile particulare. În aceste zile este interzisă vânzarea acestor cărnuri, fie proaspete, fie conservate sau preparate, iar în zilele premergătoare este oprită tăierea animalor pentru consumațiunea publică.

Excepții dela aceste dispozițiuni se pot face numai cu prescripțiuni medicale, pentru bolnavii internați în spitale sau sanatorii.

Restricțiua de mai sus nu privește carnea de pasăre și pește.

Art. 2. — Proprietarilor localurilor de desăcerea și consumația cărnurilor, cari vor contraveni la dispozițiunile cuprinse în jurnalul de față, li se vor aplica sa:țiunea închinderii pe termen sau definitiv a localurilor, potrivit art. 28, al. c din legea pentru activarea producției, controlul prețurilor la produsele industriale, agricole și la produse importate, publicată în Monitorul Oficial Nr. 54 partea I, dia 4 Martie 1940.

Art. 3. — Potrivit art. 33 din legea arătată la art. 2, de mai sus, se delegă și medicilor veterinarilor oficiali de a constata infracțiunile la dispozițiunile cuprinse în jurnalul de față.

Intrevederea Mussolini-Hitler

Ducele Mussolini și cancelarul Hitler au avut Luni dimineața la Brenner, în vagonul special al Ducelui, o întrevedere cordială, care a durat două ore și jumătate.

La această întrevedere au asistat contele Ciano, ministrul afacerilor streine al Italiei și

d-l von Ribbentrop, ministrul afacerilor streine al Reichului.

Presa internațională consacră ample reportajii și comentând faptul arată că e cel mai important eveniment dela declararea războiului.

Nu se cunoaște însă scopul acestei întrevederi.

COMUNICATELE

de pe Frontul de Vest.

Paris, 19. — Comunicatul oficial francez din dimineața zilei de 19 Martie 1940 anunță: Nimic de semnalat.

Berlin, 19. — Comandamentul suprem al armatei germane anunță:

Intre Mosela și pădurea Palatinatului activitate de cercetași și foc de artilerie.

„Societatea Sf. Gheorghe”, biserica „Sf. Adormiri” din comuna Satulung-Brașov, înființată în anul 1936, activează foarte intens dând răspunsurile la Sf. Liturghie, sub conducerea cantorului A. Maxim.

Anul acesta s'a făcut o excursie la Sibiu, sub conducerea păr. Gh. Șerbu.

A organizat o serbare de Crăciun cu program de colinde și o plesă de teatru, rezultând un câștig net în sumă de 9100 lei, dăruți în întregime ajutorării familiilor concentraților din Satulung.

Împreună cu „Reuniunea de Femei” a mai organizat încă o serbare, al cărei venit de 3823 lei, l-au trimis Ministerului Înzestrării Armatei.

Din capitalul modest al Societății s'a ajutat cantina școlară cu suma de 200 lei.

Membrilor, cari au primit Sf. Taină a cununiei, li s'au dat daruri (icoane și candelă) în valoare de 450 lei în acest an.

Pentru anul acesta s'a luat inițiativa din partea preș. preot Gh. Șerbu ca Societatea „Sf. Gheorghe” împreună cu „Reuniunea Femeilor Ort.” să adune cât mai multe icoane vechi precum și toate lucrurile, cari grăesc despre credința mocanilor din trecut. — Coresp.

Membrii „Asociației pensionarilor publici” din Brașov au ținut obiectivul lor adunare generală anuală în ziua de 17 c., când s'au îndeplinit formalitățile statutare: descărcarea gestiunii pe anul 1939, aprobarea bugetului pe 1940 cum și toate chestiunile de amănunt. S'a sta-

bilit totodată că această organizație, după cum rezultă din darea de seamă, dispunea la finele anului de un fond de rezervă în sumă de 240.000 lei numerar.

Tot în această ședință s'a procedat la completarea vacanțelor din comitet.

Un avion de pasageri italian de pe linia Tripoli-Milano s'a prăbușit pe insula Stromboli.

Cel 10 pasageri împreună cu cel 4 membri ai echipajului au fost toți omorâți.

Nu lăsați să vi se înșelenească genunchii sau să vă umfle... Luați Urodonal, pentru a le reda suplețea și a normaliza circulația. Profesori eminenți au demonstrat că Urodonal constituie cel mai bun tratament modern de dezintoxicare a organismului. De îndată ce acest excelent remediu v'a fluidificat sângele și l'a debarasat de acidul uric și de deseurile toxice, vă veți simți bine dispus și vă veți simți „reintinerit”. 1—2

Mari inundații se anunță din diferite părți ale țării. Astfel din jud. Botoșani, Ialomița, Apele Dunării s-au revărsat pe malul dobrogean, inundând mai multe comune. Mare pericol de înundații se anunță din regiunea Sighetului, unde sunt temeți ca înundațiile să nu ia proporții catastrofale.

De închiriat o cameră spațioasă și luminoasă. Informațiunile la administrația ziarului.

635 4—0